MonBopHo KOHTPOMHO (22/04/2008r)

3agaya 1

W3secTHO €, Ye npu TepMonuaa Ha amoHuesy XxanoreHngy ce ronydasa amoHsIK U XanoreHoBo-
AOPOA, & Nnpu oxnaxkaHe npoTuya obpaTtHaTa PeakUMs U CONTa ce Bb3cTaHOBABA. Ha npakTuka
h3rnexna, ve corra cyGnumunpa. ' '

Mpo6a ot amoHues oaus e HarpaTa B eeakynpaH saTBOpeH cbf. HarsraHeTo Ha napute, us-
MEpeHo HenocpelcTaeHo crnel Gbp30To HarpasaHe 4o TeMnepatypa 357 °C, e 36.7 kPa. Toea
HansaraHe e npuGnu3UTenHoO PEBHO Ha CymaTa OT mapLyanHuTe HansraHus Ha NpoAyKTUTE Ha
TepmudHaTa aucoumaums. Cnepny 6HP3oTo HarpsiBaHe npobata e ocraBeHa NPOOBLITKUTENHO
BPeme Npu nocTosHHa TemnepaTypa. OTYETEHO € NOCTENeHHO NOBULWABAHE Ha HansiraHeTo Ao

AocTuraxHe Ha nocrosiHHa ctonHocT 40.9 kPa.
1. W3paszeTe ¢ xummuum YpaBHeHUs npolecuTe, KOUTO NPOTUYaT B 3aTBOPeHUs cha. Ha-
AvwierTe n3pasnTe 3a paBHOBECHUTE KOHCTaHTX Ha TepMuyYHaTa Aucounaums Ha amo-
HueBus ionua (Kpy) v gucoumaumaTa Ha Moposopoposa (Kp2)- ' :
2. Wsuucrere crommocTTa Ha Koz NPy fageHaTa TemneparTypa, kaTo npuemMeTe, Ye raso-
BETE B CUCTEMATA UMaT NoBedeHne Ha uaeaneH ras.
3a rpoueca Ha TEPMUYHOTO pasnaraHe Ha VOAOBOAOPOA CKOPOCTHATA KOHCTAHTa Ha npaegara
peakuna npu Temnepartypa 600 K e 5.95x10° Lxmol'1xs", a CKOPOCTHUTE KOHCTaHTU Ha npaea-
Ta u oBpatHara peakumst npu Temneparypa 500 °C ca cwoteeTHo 23.3 cmxmol “'xs” u
1.05x10° cm®x molxs™. :
3. VisuncrieTte ckopoctTa Ha peakumsita Ha pasnaraHe Ha oposofopon (B molxL'xs™
npy 600 K u HansraHe Ha Noposofopogaa 1 bar, ako 3HaeTe, Ye peakuusaTa e oT BTopu
nopsgsLK. .

4. VisuncneTe CTOMHOCTTA Ha paBHOBECHATA KOHCTaHTA Kp2' npu Temnepatypa 500 °C.
5. Daiire o6ocHoBaH OTrOBOP €K30- UNW EHAOTEPMUYEH € TO3U MpoLec.

Mpu TepmMUYHa AucoLmMaums Ha amoHues XJ10p1Q B 3aTBOPEH BakyymupaH cbf npu 427 °C Ha-
7iAraHeTo Ha napute e 608 kPa, a npu yBermueHue Ha Temneparypara 4o 459 °C To Hapacrea
Ao 1115 kPa. KaTo npuemeTte, ye rasopete B cucTemarta mar nosefeHUe Ha ugeaneH ras u
VSMEHEHNATA Ha CTaHOapTHUTE peaxkLMoHHa eHTarnus u @HTPONUS ca TeMnepaTypHo Hesasu-
CMMW B yKa3aHna TemrepaTtypeH UHTepBar, naumcrieTe 3a 427 °C CTOMHOCTUTE Ha:

6. TepMOAMHaMMHHaTa paBHOBECHA KOHCTaHTa Ha npoueca.

7. MilameHeHWeTo Ha cTaHgapTHaTa peakuMoHHa eHeprus Ha ['ubc. CnioHTaHeH nu e npo-
LecsT npu Tazu Temnepatypa? , : '

8. VameHenusTta Ha cTaHpapTHUTE peakuvoHHa eHTanMns u EHTPONUSA.

3anava 2 _
Cmec ot conna, capra u thocchopHa KMCenuHa e aHanuapaHa rno CReaHUs HauUH. MNpoba oT
cMecTa ¢ obem 15 mL e paspeneHa ¢ Boga TouHO 80 250 ML U Ha cheppatlia o6paborra ca
noanarary Nposul 0T To3u Pa3TBOP, KONTO LUE Hapuyame pasTsop 3a aHanus.



1. Onpepnenere MOonapHuTe KOHUeHTpaLmn na COfHaTa, Ha csipHaTa u Ha tocchopHaTa kuce-
NHa B usxonHata kucenuuua cmec.

4. Kornko rpama yTanka ue ce nonyyu*: ' -
4.1, Axoza obpaboTka 5 ce Y3nonssa He paareop Ha Gapues, a Ha onosen HUTpaT?

4.2, Ako Ha oBpabotka 5 ce NOANOXU He npoba ot PasTeopa 3a aHanus, a pPasTBOPLT OT
' 06paborka A? T

*) Ako He CTe onpegenunm Kornumdyecreara Hy KucenuHure, thopmynuposkaTta Ha TO3N
Bbnpoc e: 'Oﬁ,qcne're, noBeyve, no-manko unm CbLUOTO KonuuyecTtso yranka we ce

nonyuu: ...

3agavqa 3

MNo-gony e NpeLcTaseHa cxema aa CVHTE3 Ha TMpoKcuH, kaTo 3a U3X0aHO cbepuHenve e uanon-
H (A):

3BaHa G-aMMHOKVlceﬂMHaTa TUpOo3n
0
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TpoauHsT (A) psarupa ¢ UINNLIBK OT a30THZ KUCenuHa, Crep AobaesHe Ha Paspegen soneH
Ja3TBOP Ha HaTpuera OCHOBa NMpu paspaGorsaHeTo Ha peakuyuoHHaTa cmec, ce nonyyasa B
104 chopmaTa Ha UusuTepiion (ab'rpewHomoneKynHa con). Be AMHUTPONpoUssoaHO Ha TUPO3n-



Ha. CbepgnHeHueTo B B3anmopneicTsa ¢ oueTed aHxuapua B MONapHo oTHowenne 1:1, rpw
KOeTo ce nony4asa G, KOETO Jaea BUOMETOBO oupeTsBaHe ¢ FeCly. Pegykumusita Ha F bo G ce
"3BBLPLUBA C UINUWILK OT BOAOPOL. 3a npeBpbliaHeTo G — H e nanonssaH UsnuwbK oT pea-
reHTuTe. lpu npespbwadeT™o | — J e 13pasxonBaH WINULLLK OT MOAOBOAOPOAHA KUCENUHA.

CrenuHenueto J pearpa c |, B MonapHo oTHoleHue 1:2

1.

Onpepernete abconioTHaTa KOHUrypauma Ha CTepeoreHHNs LIeHTBbpP B CbeauHEHUeTo A no
cucTemata Ha Kan-Wnrona-TMpenor.

HanuieTte ypaBHeHMATa Ha BCUYKM NpOTMYALLM peakumn U cbeanHerunata B - K, xato 3a
BCAKO OT TAX UIMON3BaTe KIMHOBUAHKM dopmynu. Hanuiiere ¢ BykBeHM 03HaYeHUS mexa-
HM3MUTE, NO KOWTO Ce OCbLLUEeCTBABAT npespbllaHusTa A —- B, B —»>C, C—> D, E - F.

Hanuwete mexaHnaMmnTe Ha cnegHUTe B3aMOOENCTBUS:
a) A — B (Ha eavH OT eTanuTe Ha HUTPUpaHe):

6)B —C:

B8)C - D;

Kaksa we 6bae abconoTHaTa KOHMUrypaLmMsaTa Ha CTepeoreHHNS UeHTLp B npoaykra K n
3auo?

Heo&xogumu naHHu:

YHuBepcanHa rasosa koHcTaHTa R = 8.314 Jxmol 'xK! o
3a docchopra kmcenuHa: Ky 1 = 7.52x10% K, 2 = 6.30x10%; K, 5 = 1.26x10™2

Popmynu 3a usuncrssaHe Ha pH B pa3TBOPY HAa NPOTOMUTH

- CunHa mmcenuHa HA:  [H,0*] =
~ Cnaba kncenmHa HA:  [H,0*] =
= Amdormt HA™:  [H,0%] =\/

~ Cwmec ot cunta (HA) n cnaba (HB) kucenuua: [H,O*] =

— Cwmec or cnaba kucenuHa HA u cnpertaTaTa it ocHosa A™; [H:O] = K, (HA)

C(HA) ++Jc(HA)? + 4K,

2

—K, (HA) + K2(HA) + 4K, (HA)c(HA)
2

Ko (Hy AXK, (HAT)C(HA™) + Ky, )
K,y (HyA) +c(HA™) '

C(HA) + /2 (HA) + 4K, (HB)c(HB)
2

c(HA)
c(A™)

(O3]



(22/04/2008r)

Sagag 1

1. G 6npao Harpssaue o 357 °C ce goctura B0 paBHOBecUeTo:

NHilg 5 NH,g, + Higy; Kot
Criygea repmuuna Aucoumayus Ha #ogoeogoposa:

]

2Hlg = Hagy + Iy Kpz

Mps pocurane na NOCToRHHATA CTolHOCT Ha Hanaraneto 40.9 kPa ce ycranosasat team
AB€pasHoBecus, kouro ce XapaKTepuaupaT Cue CLOTBETHUTE PaBHOBECHM KOHCTaHTH:

Kot = p(NH3)xp(HI) M
Ksz = pH)xp(lo)/p*(Hi) 2}
2. Npunansrane P = 36.7 kPa:
MNHy) = n(HI) u p = p(NH,) + P(HY) (npu uaeaniu razose)
= p(NHa) = p(HI) = pf2

Kp1 = p%4 (3)
Npu aocturase Ha oo Hansraxe P’ =40.9 kPa:
MNHs) = n(HI) + n(ty) + n(Hy); nl)=nH,) = N(NH;) = n(H)) + 2xn(H,)
Npungeanuy fazose: ’
NHs) = p(HI) + 2xp(H) )
F= p(NHg) + p(HI) + p(H,) + P(i2) = p(NHa) + p(Hi) + 2xp(H,) (8)

Uapaansame p(NH,) ot yp{1):
PINH3) = Koy/p(HI)
3amecTBame K1 0T yp. (3):

PINH,) = p%/(axp(HI)) _ 6
Wapansame p(Ha) ov yp. (4):
PH2) = (p(NHs) - p(HIN2 = (0%(4x p(Hl)) -~ p(H)2 @)

3amecteame uspasute 3a p(NH,) ot Yp. (6) 1 p(H,) ot yp. {7) s yp. (5):
P'= p4xp(Hi)) + P(HI) + p*(4xp(H1) - p(HI)
P’ = p*2xp(H1))
= p(HI) = p¥(2xp)
P(HY) = 36.7%(2x40.9) = 16 5 kP
OTyp. (6): p(NH,) = 36.7%/(4x16.5) = 20 4 kPa
P(NH;) = 20,4 kP2
OTyp. (7): p{Ha) = (20.4 - 16.5)/2 = 1.95 kPa
p(2) = p(Hy) = 1.95 kpa
OT yp. (2): Koz = 1.95x1.95/16.52 = 0.014 = 1.4x102

3. v=kxd(HI)
c(Hl) = n(HIYV = p(HIYRT
v=kx{p(H)RT)? = (5.95x10%x 103 (1 0%))/(8.314%x6002) = 2,395 10 malxmxs™
V= 2.39x10"x10° molxLxs™ = 2.3910° molxL'xs™

4. Kea =K™/K* = 23.3/1.05x10% = 2.2%10?

5.11pu 357°C Ky = 1.5x102

Mpu 500°C K.,'= 224102 = npouecky & eHAOTepMuUYeH, 33111010 cTolineoTTa
Ha K, pacTe ¢ yeenuwuapane na Temnepatypara.

6. NHGirgy = NHygy +- :o_..s. K= (o(NHalp®)x(p(Hi)/p)
fbu427°C:  p(NHy) + p(HCH) = p
= P(NHy) = p(HCI) = p/2 = 608/2 = 304 kPa = 3.04x10° pg
K1 = (3.04°10")4(10°%10%) = 9.24 ’
7. &G0 =-RTInK = - 8.314x700x1n9.24 = 120456 Jimol = -12.94 kdwmol!
AG%0 <0, CNeoBaTeNHo NPoLecLT e CROHTakeH npu gageHara Temnepatypa.
8. flpu 459 °C: K=((1 :m&ux_ce\:cf& =31.08
In(KalK1) = (AHIR(UT, — 4T,)

A = (0K K RY(IT, ~ 1T, = (In(31.08/9.24)x8.314)(1/732 - 1/700) =
= 1.617x10° Jxmol*

AH = 161.7 kIxmol
AG = AH - TAS®

= AS = (8 H - A,GYT, = (161.7 + 12.94)/700 = 0_2495 kdxmol'xK:!
AS® = 248.5 Jxmol'xK!

Sanava 2
1. O6paborka A (k1 = kpati Ha npoueca)
Im0+ + OH~ — IMO + T—NO. UIzD"N.ODL
(HCI, H,S0,) (NaOH)
HiPO, + OH — PO, + K0, PH, uﬁgu»%
HPOS + OH — HpoZ + H0, PHq = ux.hmux._u =855

OTpH=720= PKaz cneasa, ye ¢ 32.76 mL ot paatsopa na NaOH ce OChLUIECTBABE NbRKO
Npespuiyare Ha HCI (s NaCl), H;804 (s Na;50,)*, HaPO, (8 H:POL) 1 Ha nonosusata oT
HPO; 8 HPOZ, Creposatenno, c(H,PO,) = ¢(HPO,>): toRa e Gydepen pastsop {or
cnaba kcenuna HPO, u cnpernatata g ocHosa HPO,), 3a kosito

TBx. Genexxara Ha c1p.3

POy Koz + I HPOZ)

H=pK,, +1
PR=phaatlg (PO, n(H,PO,")




Npu pH 7.20 RIN_UOA.VSAI_UPNJ = 1; AoBasenara NaOH (+0.40 mL) :mE\Emmm TOBA Cb- i E
OTHOWeHue Tonkosa, ye fpomens pH ¢ 0.05:

. 1. AGcomoTHara KoH(MIrypatms na CTePEOreHHUA LeHTLp B ChepuHeHueTo A e (8).
nHPO ) 4 n{NaOH)

0.100x0.49
7252720 +jg o td JinNaOH) 2+2.100x0.40, 2.
9 AR,PO,) - n(NaOH) ¥ X Z0.100x0.20

_ : coo O,N COOH
0.04 0.08488 + 3HNO, ——» .+ 2H0
0°%=1122= X 3004, =0. \@\Jw . ’ NH;*NO ?
X —0.04 o2z ;089 HO N T

MHPOL) = n(HPO®) = 0.696 mmol; §(HsPOL) = 2 x 0.696 = 1.302 mma -

B pasrsopa 3a gHama: M(H.PO,) = ;mm%/::M:E = 0.0696 mmolimi = 0.0696 mol/l_

N COOH N o ®.Co0"
250ml _ ‘ | -+ NaOH —— | I . + NaNOy + H,0
15 mL - 0-0696/0.08 = 1,16 moin. = NH;'NO, . ~ NH, AL Ry
OBpaborka B , NG, zo~ .

Ba® + SO —, BaSOy, m(BaS0,) = 01118 g
M(H2504) x V(H;S0,) x Mm(Bas0,) = m(BaS0,)

B u3xopMara KncenitHa cvec: Co(H:P0y) = 0.0695

MexatuaumbT na HATpUpaHe e SgAr.

.,c.:;n : - i O,N COO'Na*
gIm H R e 0. O,N. 180.0) /)
HiS0u) 20.00x107L x 233 gimg] 00096 molL !

mgm!a..,\_oxa A2 €O nokaxe, we npu rean KOHUeHTpaL kA Ha H2S04 (0.0096 mol/L), 17 e HanbrHo nNpesbpHara . . HO
8 Na;SO, npegyu PH aa gocture 7.20 ,

€o(H2S04) = 0.0096/0.06 = 0.16 mol/L.

ZI%+2~OEI:II‘... HO NH, + H,0

NO, . NO,
B

. + COOH
M(NaOH)x32.76 mL = (M(HCy) + 2M(H;S0,) + 1.5M(H;PO)x20.00mi . ON COONa oz ’ +CH;COONa*

+ (CHyC0)0~—r NHCOCH,
MHCH = o;%xcwm.a = (1.5x0.0696 + 2x0.0096) = 0.0402 moy. HO RH, I
i - 2

NO;
%(HCI) =0.0402/0.06 = 0,67 mop. ) .
2. quO.qn - QEIO_V + M\_\qumOtv_..Iqu - X»;&«IUVOAV =0 3 -

MUHC) + 21(H,50,) = 0.0402 + 0.0096 = 0,054 moWL. PAEMET AT,

v 0:0594 + /0.05942 4 47 525107 .0696 N COOH O,N COOC,H;
[H;0'] = ~———="T2.05947 + 4(7.52x10)0.0696 _ 0.0672 moliL;  pH=1.17 82 Hso, e O ’
2 , + GH,0H
0o B NHCOCH,
3. Coumre, 3auoto konmuectsoro HA KUCBITMHHUAT KoMnoHeNT (H:0%) He ce & npomenuno, 5 .
2
4.1. e ce yrasr ONoBeH xnopug n cyndar, Ho He n cdocgar (cpeaarta e cunuo Kncena). !
m(PbCly) = 14 M(HCI) SIO:\SH%UOE =1 o.omoaxc.omoxmﬂm =0.0567 g c b
m(PbSO,) = M(H,S0,) VH:S0)Mm(H,80,) = 0.0252x0.020x303 = 0.1527 g Mexarnsmut e AAc2.
SOJ.mm_xmv =m(PbCl,) + Sﬁucwohv =0.1527 + 0.0567 = 0.2094 g . o
4.2. OcseH cyndar, We ce yrau u drocpar (Pa3aTeopbT ot 08patoTka A e cnabo ocHosen). O,N COOCH;  y,c § o O 5)-CO0C,H; 3
& g
m(Bas(PO.);) = % Mm(Bay(PO,)y) = 14 0.0252x0.0204601 = 0.1515 o NHCOCH, muo©m
m{yrafika) = m(BaSO,) + m(Bay(PO,),) = 0.1174 + 0.1515 = 0.2689 g

+H,0

L o NRCOCH, + q+ cr

NO, N

NO, N’

O

D E



COOC,Hy muno|©|o: COOC,H,
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Mexantust e S Ar.
0N~ COOC,H, H;N COOC;Hy
iell ognonmu + s, —Ed :Boi@lo NHCOCH;  + 41,0
MUTNLS T i NH,
NO,
F G
COOC,H; HSOy COOC,H;
NaNO,, H,80
HC! o NHCOCH
58:@! NHCOCH, H,0, 0°C muno|©l 5
NsN* Hso,
G H
HSO; N=N* COOC,H; EREGH,
A v u@\/wv NHCOCH, 2l Eooi@ NHCOCH, + 220, + aNaHis0,
H,CO
N=N* Hso,-
H
COOC,H;

COOH
ME +CH,l + CH,COOH +
NHCOCH. NH,*1 3 3
wﬁﬁO[@‘ u wao I©’ ﬁ»IQO

J

I Coor
@Vooom 4 cHgN ! % )
NH;" 4
«@l e ernv 9 _ 2CHS),NH,'T
% ~ K

J

MexanuamsT e ScAr.

+

3. Mexauuztm aa peaxuusTa A — B:
a)

2HNQ, ==== NO,* + NO,” + H,0

COOH
COOH T
| 3 +NOy* \@\Hwiou HO eSS
HO = Zm.r._.ZOu.

H No, -  BY
A

COOH COOH
\@\J\ NH,*'NOy Bﬂzp \O\/—\ NH;"NOy
~ H No,

H No,

Atanomuuo npotiua u BTOPUAT eTan Ha HUTPUpaHeTa B apoMaTHeTO AAPO J0 Nofy4a-
BaHe Ha CheuHenueTo B.

6) Mexanusum 3a pealuara B — C: ,

COO'Na*
+ NaOH === u@\/%\ + H0

NO,

0 O,N COONa*
COO'Na* \F )

+ HC

07 “CH, *H,N o 0
HO zC Mo /VF AL
NO,

B
ON COONA O,N 5 COONa*
HN_ OH ©O ., + CH,COOH
HO' HN CH, 3
HO
NO, mu/oﬁopﬁnmw T
NO,

O,N COOH
Eer—am + CH,COO'Na*

. :zq_\omu

NG, 0



